

# Nuestra Lucha

PORTAVOZ DE LA UNIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año I — Número 118

DOMINGO, 20 DICIEMBRE DE 1936

De acuerdo con el gobernador civil de la provincia, se restablece el descanso dominical para la Prensa, por lo que NUESTRA LUCHA no se publicará mañana lunes.

## Ayer hubo gran actividad en los frentes del Centro En una extensa línea del Norte de Madrid, fracasaron rotundamente los intentos facciosos

### La aviación fascista bombardeó Hellín y Villena, causando víctimas

#### LA LUCHA EN EL CENTRO

Gran dureza en los combates de ayer en los frentes de Pozuelo, Carabanchel y Villaverde.—En el primero fracasaron los intentos rebeldes y en Villaverde y Carabanchel nuestras tropas consiguieron avanzar considerablemente, ocupando varias casas.

Se espera que hoy continúe el ataque enemigo

**UN ATAQUE DE TRES COLUMNAS REBELDES ES COMPLETAMENTE RECHAZADO POR NUESTRAS TROPAS. — COMO LOS PROPOSITOS FASCISTAS DEL FUTURO INMEDIATO SERAN FRUSTRADOS POR LA PREVISION DEL MANDO LEAL**

Madrid, 19.—Los intentos del enemigo han sido hoy completamente frustrados, a pesar de que continuaba la densa niebla, que hubiera podido favorecerle.

En las primeras horas de la noche, la niebla era densísima, pero a media noche desapareció, y entonces nuestras avanzadillas descubrieron la presencia de algunas concentraciones enemigas de importancia en la zona de Villaviciosa de Odón, Villanueva de Canillas y Venta del Campo. Los rebeldes intentaban realizar un ataque, por medio de estas tres columnas, sobre Pozuelo. Pero nuestra artillería disparó sobre las concentraciones con gran intensidad y eficacia, consiguiendo sembrar en las filas facciosas el desconcierto. Una vez contenido el primer avance rebelde, continuó, ya en menor intensidad, el combate durante toda la mañana, siendo contenidos los facciosos por nuestras tropas, que ocupan posiciones ventajosas, se hallan admirablemente dotadas de material y poseen una altísima moral.

En las primeras horas de la tarde, el combate decaía visiblemente, y el enemigo, desalentado, empezaba a retirarse a sus primitivas posiciones. Evidentemente, los rebeldes no esperaban por parte de nuestras tropas, una reacción tan formidable. Por lo visto, el enemigo se dispone a iniciar una ofensiva que cubra la línea comprendida entre la Casa de Campo y Valdemorillo. Pero, precisamente, adelantándose a estos propósitos del alto mando fascista, el mando leal había organizado el servicio de resistencia en todos los sectores comprendidos en dicha línea.

**LA LUCHA EN LA CASA DE CAMPO.—UNA GRAN DERROTA FASCISTA EN LOS SECTORES DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA**

Madrid, 19.—Los rebeldes intentaron hoy un ataque contra nuestras fuerzas de la Casa de Campo. Pero, en vista de la réplica enérgica que éstas les opusieron, se limitaron, durante todo el día, a hostilizar nuestras avanzadillas, con disparos de fusil y algún que otro mortero.

En los sectores de la Ciudad Universitaria si se desarrolló un violentísimo combate, que adquirió su mayor intensidad en las inmediaciones del monumento a los Mártires de Cuba. Pero el intento fue desbordado y el enemigo sufrió una gran derrota, te-

niendo que retirarse precipitadamente y abandonar en nuestro poder gran cantidad de cadáveres y abundante material.

**PARECE SER QUE HA COMENZADO YA LA OFENSIVA QUE DIAS ATRAS PREPARABAN LOS REBELDES, CON RESULTADOS COMPLETAMENTE INFRACTUOSOS PARA EL MANDO FASCISTA, QUE ORDENO LA RETIRADA A ULTIMA HORA**

Madrid, 19.—Parece que la tan anunciada ofensiva de los rebeldes sobre la capital se ha producido ya, a partir de hace unos días, especialmente en el día de hoy, en que, en una larga línea, han combatido millares de hombres durante toda la jornada.

El enemigo empezó su exhibición después de una fuerte preparación de artillería contra nuestras líneas, para proteger su proyectado avance. Nues-

tras baterías respondieron con toda energía, entablándose un duelo que duró algunas horas.

Los rebeldes se extendieron en una línea por Majada Honda, Pozuelo, Munuera, Romanillos, Valdemorillo y Villanueva, mientras que otros núcleos se alzaban en ataque contra nuestras posiciones de Somosierra.

El mando leal no fue sorprendido por esta maniobra, que tenía prevista de tiempo, por lo que el ataque fue completamente infructuoso.

Nuestros combatientes resistieron durante largo rato, soportando el intenso fuego de artillería, al mismo tiempo que nuestras baterías realizaban también fuego enérgico contra los contingentes enemigos de retaguardia.

Desde la mitad de la noche hasta el atardecer duró el combate en toda su intensidad, pero ya en las últimas horas de la tarde, el enemigo comenzó a plegarse ordenadamente, terminando por retirarse en plena desorganización y marcando su camino con un reguero de cadáveres y material.

La aviación republicana realizó du-

rante todo el día servicio de vigilancia sobre la capital y sus frentes, sin novedad.

En los frentes cercanos a Madrid ha habido escasa actividad.

**AVIONES REBELDES PUESTOS EN FUGA POR NUESTROS "CAZAS"**

Madrid, 19.—Durante todo el día, nuestros aviones de caza prestaron servicio de vigilancia sobre Madrid, transcurriendo la mañana en completa normalidad.

A las dos de la tarde, una de nuestras avanzadillas descubrió algunos aviones facciosos, dirigiéndose contra ellos y obligándoles a emprender la huida.

**LOS FASCISTAS SEÑALAN NOCHEBUENA COMO LA FIESTA INDICADA PARA SU ENTRADA EN MADRID**

Madrid, 19.—Todos los síntomas observados hacen suponer, con fundamento, que en los días sucesivos continué el ataque sobre Madrid.

El enemigo ha acumulado todo su material y una gran cantidad de tropas alemanas, porque parece que han sentido de pronto renacer sus deseos de conquista de la capital. Ahora es Nochebuena la fecha señalada para la toma definitiva, y así lo vienen preguntando las emisoras facciosas, alimentadas a sus pobres auditorios con estas jactancias; pero todo hace suponer que la ofensiva constituirá un nuevo fracaso. Todas las tropas defensoras de Madrid esperan atentas, vigilantes, arma al brazo y dispuestas, a impedir que el fascismo aliado deshonre la capital.

**DUMONT GOZA DE PERFECTA SALUD, EN CONTRA DE LOS RUMORES CIRCULADOS SOBRE SU PERSONALIDAD**

Madrid, 19.—Se ha desmentido la muerte de Dumont, jefe político de uno de los batallones franceses de la Brigada Internacional. El interesado manifestó a los periodistas que, según los rumores, que se han hecho circular, ha sido seis veces herido, otras tantas hecho prisionero y varias veces muerto. Pero él se encuentra perfectamente. Ha dicho, además, que nada le sucedió en Abisinia ni nada le sucederá ahora.

**AVANCES LEALES EN VILLAVERDE Y CARABANCHEL**

Madrid, 19.—Las fuerzas leales que operan en Villaverde continúan con éxito las acciones.

En una brillantísima operación desarrollada hoy, los facciosos han sido desalojados de varias casas de gran valor estratégico, siendo inmediatamente fortificadas por nuestras tropas.

También en Carabanchel las tropas del Gobierno continúan avanzando y también han ocupado varios edificios.

Sobre una nota de la Juventud Libertaria

#### Reforcemos los trabajos de unidad juvenil

Cuando algunos compañeros de los que redactamos este periódico hemos recibido en Valencia impresiones directas del magnífico trabajo de unidad que están llevando a efecto las direcciones nacionales de la Juventud Socialista Unificada y de las Juventudes Libertarias y Republicanas, nos sorprende en las calles de Murcia una hoja inaudita que lleva la firma de las Juventudes Libertarias de esta ciudad.

Esta hoja responde a un suelto de NUESTRA LUCHA en el que denunciábamos los excesos de ciertas incautaciones. La denuncia era justa, y, en su contestación, los camaradas libertarios no desmintieron el fondo de la misma. No hubo en ella, tampoco, ninguna desconsideración de lenguaje; sin embargo, la nota de la Juventud Libertaria está escrita en un tono tal de chabacanería que nos cuesta un gran esfuerzo tomarla como auténtica. Recojan ellos sus propias palabras, y comprendan que no es ese el camino que nos haya de conducir hacia la victoria. No toleramos ni toleraremos nunca esa lamentable fraseología, tan denigrante en labios de jóvenes antifascistas; demasiado conocen nuestros camaradas libertarios—la colección del periódico y nuestra historia de luchadores acreditan la afirmación—que no nos asustan ni las voces chillonas ni los desplantes aparatosos; nos asusta, en cambio, constatar que quienes menos debieran hacerlo contribuyen—inconscientemente—a servir los planes de los enemigos de la unidad antifascista.

Háganse cargo los jóvenes libertarios de Murcia de que no es posible que nosotros les sigamos por el camino que ellos han emprendido publicando esa hoja. En el terreno de la unidad, planteando tareas fecundas que nos lleven a realizaciones consistentes e inmediatas, nos encontraremos siempre. No pretenda nadie provocarnos para abandonar esa ruta de jóvenes proletarios, ambiciosos de la unidad como palanca del triunfo. Camaradas anarquistas: preparemos la base de una urgente y razonable unión, y seamos vigilantes de los actos, ajenos o propios, que puedan ser un obstáculo para esos fines. Nosotros, la Juventud Socialista Unificada, ofrecemos una próxima declaración de propósitos y una enunciacón de tareas relacionadas con ese trabajo de unidad.

La Juventud antifascista de Murcia tendrá ocasión de ver muy pronto, dónde están quienes desean, francamente y decididamente, la unión.

## EXTRANJERO

**IMPORTANTE DISCURSO DE EDEN EN LA CAMARA DE LOS COMUNES. — LA NUEVA ORIENTACION RADICAL DE LOS LABORISTAS**

Londres, 19.—En la Cámara de los Comunes, en la iniciación de la discusión sobre la situación española, lord Eden ha pronunciado un importante discurso, diciendo que Alemania, Italia, Portugal y Rusia deben dejar de intervenir en el conflicto español, y abandonar al Gobierno para que resuelva por sí mismo el problema que tiene planteado.

Francia e Inglaterra continuarán en su posición para conseguir, que se mejore el convenio de no intervención.

El secretario general del Partido Laborista ha manifestado que su organización le ha encargado de formular unas conclusiones, a fin de unificar la acción de los partidos aines y conseguir que la política socialista revista un tono más valiente que el usado hasta ahora.

**EL EMBAJADOR ALEMAN SALE DE LONDRES**

Londres, 19.—Ha salido para Berlín el embajador de Alemania en Londres, Von Ribbentrop.

**SIGUE LA HUELGA DE LOS TEXTILES**

Londres, 19.—Continúa en Manchester la huelga de los obreros textiles, que se componen tranquilamente.

**ACUERDO MUTUO DE INGLATERRA, ESTADOS UNIDOS Y JAPON SOBRE LA CONSERVACION DE BARCOS DE GUERRA**

Londres, 19.—El Gobierno de los Estados Unidos se ha dirigido al Gobierno inglés comunicándole que proyecta con-

servar contratropederos por 19.000 toneladas, por haber cumplido con exceso el límite reglamentario.

Por su parte, Inglaterra conservará también unas cuantas toneladas en barcos en las mismas condiciones.

Asimismo, Japón ha comunicado que no tiene inconveniente en que Inglaterra y Estados Unidos conserven aquellos barcos y que él conservará cinco cruceros y veintiséis toneladas en submarinos.

**UNA ORDEN DEL MINISTRO DE FINANZAS ALEMAN**

Berlín, 19.—El ministro de Finanzas ha publicado una orden destinada a restringir la circulación de divisas extranjeras en las zonas fronterizas.

**SE CONSTRUIRAN DOS NUEVOS ACORAZADOS YANQUIS**

Washington, 19.—El Gobierno ha acordado la construcción de dos nuevos acorazados.

#### Jóvenes trabajadoras:

Todas las muchachas de los barrios de San Juan, Santa Eulalia, Trinidad, Puerta Nueva, San Lorenzo, Remea y Catedral, deben acudir hoy a las cuatro de la tarde a la Asamblea general que en Simón García, 46, celebrará el grupo femenino de las Juventudes Socialistas Unificadas del Radio Este.

## PARTES DE GUERRA

### SECTOR DEL CENTRO

**LOS ATAQUES DEL ENEMIGO FUERON TAMBIEN RECHAZADOS AYER**

Madrid, 19.—El parte de guerra facilitado por la Junta Delegada de Defensa, dice así:

“En el Sur del Tajo, en el sector de San Martín de Montalbán, el enemigo hizo ruego de artillería contra nuestras posiciones, sin consecuencias.

En Guadarrama hubo también fuego de artillería facciosa en algunos sectores.

En Somosierra nuestras fuerzas sufrieron el ataque de dos fuertes columnas rebeldes, pero las milicias leales resistieron heroicamente, rechazaron a los facciosos en algunos puntos y en otros les obligaron a plegarse.

En el sector de Madrid, en Villanueva de Pardillo, Romanillo, Valdemorillo y Pinilla, el enemigo atacó obstinadamente, pero fue batido de modo amplio por nuestras baterías, que rechazaron enérgicamente todos los ataques.

Anoche aparecieron algunos núcleos rebeldes en los sectores de la Moncloa y Puente de los Franceses, intentando, aprovechándose de la densa niebla, asaltar nuestras posiciones, pero fueron batidos con fuego de fusilería y morteros.”

### PARTE DE MARINA Y AIRE

**NUESTROS AVIONES BOMBARDEAN NUEVAMENTE VILLARREAL Y OTRAS POSICIONES REBELDES GUIPUZCOANAS**

Valencia, 19.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, dice lo siguiente:

“Según comunican de Bilbao, nuestra aviación al servicio de las fuerzas de aquel sector, ha bombardeado nuevamente Villarreal y las posiciones rebeldes de Ondarrua y Motrico.

En el Centro, nuestros aviones realizaron vuelos de reconocimiento.”

# DEPORTE

HOY, DOBLE JORNADA DEPORTIVA

## Por la mañana, partidos de "Copa" en Zarandona, y por la tarde, Murcia-Hércules, en la Condomina

A las nueve de la mañana, en el campo de Zarandona, comenzarán las actividades futbolísticas en nuestra capital.

Inaugurarán las pistas el Club Deportivo Lenin y la Peña Yumbo, esta última reciente vencedor de los Errantes F. C. por cuatro a cero. Arbitrará Alejandro Fuentes, que realizará el ejercicio práctico de aspirantes.

A las once, la J. S. U. de Jabalí-Viejo se enfrentará al Athlético de Aljucer en un partido que promete resultar muy interesante y nivelado.

Manuel Bascañana será el encargado de dirigir la contienda.

A las tres de la tarde, también en Zarandona, y correspondiente al torneo "copacero", lucharán por los dos puntos el Zarandona y la Juventud Ferroviaria de Quitapellejos.

José Clemente hará las funciones de juez.

En Alcantarilla, a las tres de la tarde, el Club Deportivo Español, de Murcia, hará su debut frente al Deportivo Obrero alcantarillero.

Hoy nos encontramos en la Condomina al Hércules alcantarino en una de

las ocasiones más decisivas para la clasificación.

No se trata sólo de obtener uno de los puestos en litigio. Se trata de vencer al Hércules por amplio margen, y con ello lograremos, además de la victoria, arrebatarse a nuestro eterno rival un galardón que nos hace mucha falta.

Los aficionados murcianos deberán hacer acto de presencia en las gradas de la Condomina y, con su aplauso, alentar cálidamente al equipo local.

La prensa alcantarilla, en sus comentarios, dedica grandes elogios al equipo murciano, no ocultando el pesimismo que le ofrece la Condomina.

Esperamos que, pese a la rudeza de los encuentros tradicionales, el partido contra el Hércules no presentará graves incidentes.

Queremos ser optimistas. En una tarde de acero para la delantera roja el triunfo local podemos dárselo por descontado. Pero se borrará la amplia diferencia lograda en Bardín por los alcantarinos? Lo dudamos. Allí estricta una de las incógnitas que han de salvar las huestes de Giera.

Con el partido de esta tarde, frente al Hércules, finalizan las actuaciones del Murcia en el Campeonato Superregional.

## Socorro Rojo Internacional LA CENA DEL MILICIANO

Bajo la presidencia del delegado del Socorro Rojo Internacional, con la asistencia de los delegados del Partido Comunista, Unión General de Trabajadores, Izquierda Federal, Unión Republicana, Izquierda Republicana y Democrático Federal, se ha constituido para Murcia y su provincia el Comité PRO-CENA DEL MILICIANO.

Los fines que persigue este Comité es centralizar la recogida de víveres y ropas, para evitar que suceda lo que hasta ahora ha venido pasando, disfrutando unas columnas de mucho, careciendo otras de los elementos más necesarios, procurando a la vez este Comité el mejoramiento de la cena de la que en otros años se llamó Nochebuena.

¡Antifascistas! Este Comité, como primera iniciativa de sus trabajos se lanzará a la calle, aprovechando todas aquellas fiestas que se celebren para hallar dinero al fin que perseguimos. Prestad toda vuestra ayuda y no reparad en lo poco que os puede quedar.

Pensad que si los que trabajamos en la retaguardia no pusiésemos todo el entusiasmo que nuestros bravos luchadores se merecen, ellos perderían todas sus energías y nosotros también las perderíamos en las garras del fascismo.

¡Aportad vuestra ayuda al Gobierno legalmente constituido!

EL COMITE

### JURADO DE URGENCIA

-0-

### Tribunal de desafectos

Habiendo llegado a conocimiento de este Jurado de Urgencia (Tribunal para desafectos), que por ciertos elementos desafectivos se viene laborando contra de los detenidos a disposición de este Organismo, así como de sus familiares, con objeto de sorprender su buena fe y tratar, a costa de ella, el logro de cantidades con destino al pago de inconfesables atenciones, el presidente y jurados que componen este Tribunal, así como el fiscal afecto al mismo, hacen saber públicamente a cuantos pudiera afectar lo antes expuesto que se han adoptado las medidas oportunas para deshacer y descubrir aquellos turbios manejos con los que únicamente se pretende evidenciar la recta administración de Justicia que por nada ni por nadie alterará el camino que su conciencia y dignidad ciudadana le han trazado en la estricta aplicación de la ley por que se rige esta Jurisdicción.

A tal efecto se hace saber que habiéndose formulado concreta acusación de las actividades que uno de aquellos elementos ha desplegado con tales fines, ha sido encarcelado por el Tribunal popular especial de esta provincia a quien se ha transmitido la aludida denuncia al objeto de que en su día se esclarezcan los hechos que a aquél se imputan y si a ello hubiere lugar le aplique las sanciones oportunas, así como que se tiene pista segura de cuantos con aquél participaban en la misma actuación, los que tan pronto sean habidos serán igualmente encarcelados y puestos a disposición del mismo Tribunal idénticos efectos.

Murcia, 19 diciembre 1936.—El presidente, Galán.

### CORAZON ZAMORA

Inmenso surtido en Corbatas, Cuellos, Medias y Calcetines. Guantes y Perfumería. - Platería, 62.

### Casa de Reeducción de Ciegos

Se pone en conocimiento de todos los ciegos residentes en la provincia de Murcia comprendidos entre los 16 y 46 años y que hayan perdido la vista recientemente, que pueden solicitar su ingreso en esta Institución, que les proporcionará albergue y enseñanzas absolutamente gratuitas.

Aprenderán a manejarse solos, a leer y a escribir en puntos y relieves, y un oficio que les permita ganarse la vida decorosamente.

Esta Institución está domiciliada en Torre Caradoc (San Benito). Teléfono, 1917, Murcia.

LA SEÑORA

## D.ª Carlota Cerdán García

HA FALLECIDO, A LOS 81 AÑOS DE EDAD

SU HIJO, ALFONSO AMOROS CERDAN (DEL COMERCIO); SOBRINOS; PRIMOS; Y DEMAS FAMILIA,

AL COMUNICAR A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA, LES RUEGAN ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER QUE TENDRA LUGAR A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE DE HOY, DESDE SU DOMICILIO AL CEMENTERIO MUNICIPAL, POR LO QUE LES ANTICIPAN LAS GRACIAS.

MURCIA, 20 DICIEMBRE 1936.

CASA-MORTUORIA: POLO DE MEDINA, 5.

## DEL AYUNTAMIENTO

### El camarada Piñuela hace interesantes declaraciones en relación con las gestiones que ha realizado últimamente en Valencia

El alcalde, camarada Piñuela, regresó anteanoche, como ya hemos dicho, de su viaje a Valencia, a donde marchó para resolver diversos asuntos de interés para Murcia.

Cuando ayer a mediodía le visitaron los periodistas, les dijo que venía muy satisfecho de las gestiones realizadas. En Valencia habló con los organizadores de la Semana del Niño, que en Murcia también se celebrará, consistente en distribución de dulces, juguetes y otros efectos a los niños de huérfanos e hijos de milicianos.

En Murcia se ha constituido una Comisión, de acuerdo con instrucciones del ministro del ramo, para la realización de esta Semana del Niño, y cuya Comisión la forman el delegado del Gobierno en la Inspección de Primera Enseñanza, un representante del Socorro Rojo, otro de las Mujeres Antifascistas, otro de la F. U. E., la Prensa y un artista, así como el alcalde de Murcia, cuya Comisión comenzará inmediatamente sus trabajos con el mayor entusiasmo.

Como falta poco tiempo y se quiere que este agasajo a los niños constituya un franco éxito, el alcalde confía mucho en los sentimientos antifascistas del pueblo

murciano y espera que habrá de contribuir a esta obra con la generosidad con que siempre ha procedido, aportando importantes donativos, cuyos envíos podrán hacerse en la secretaría particular o al propio alcalde, en el Ayuntamiento.

Después habló el alcalde de otros asuntos en relación con su viaje a Valencia, manifestando que había conseguido del Gobierno las siguientes cantidades: 2.500 pesetas para el Patronato de Colonias Infantiles de Guerra; unas 40.000 para mobiliario de las escuelas creadas recientemente por este Ayuntamiento, y 10.000 para cines, radio y otras atenciones especiales.

Respecto a los refugios de Murcia, visitó con el gobernador al subdirector de la Caja de Reparaciones, de cuyo organismo se ha solicitado un crédito para ayuda de la construcción de estas obras. Además, en la "Gaceta de la República" ha aparecido la disposición concediendo 600.000 pesetas del Gobierno para ayuda también de la realización de los refugios murcianos, cuyos proyectos fueron aprobados por la superioridad en vista de su indudable eficacia.

Añadió el alcalde que como se necesitan más cantidades para estas obras de defensa del vecindario murciano, espera que éste coopere con toda decisión efectuando las aportaciones económicas precisas y la colaboración necesaria.

En cuanto al precio de las subsistencias, dijo el alcalde que en cuanto llegó a Murcia se puso al habla con la Comisión municipal correspondiente para que sean controlados debidamente los precios al detall y al por mayor.

Por la Comisión de Abastos se llegará incluso a la realización de una tasa y por la Comisión del Municipio de regulación de precios, que se reunirá urgentemente, serían adoptadas medidas de rigor que el alcalde hará mantener firmemente, defendiendo, desde luego, al vecindario y persiguiendo inexorablemente a los muchos logreros que existen en estas circunstancias.

Ultimamente manifestó el alcalde que después de su viaje a Valencia y a la vista de datos de la vida en otras ciudades españolas, podía asegurar que en Murcia, en lo que respecta al avituallamiento, la normalidad es casi absoluta, encaminándose sus esfuerzos y los de todas las autoridades a defender esto y mantenerlo y también a no permitir que nadie atropelle el interés del vecindario.

### NOTAS, CITACIONES, CONVOCATORIAS...

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR.—Se cita a todos los afiliados a esta Federación para que hoy, domingo, concurren sin falta, a las cuatro de la tarde, a la reunión que tendrá lugar en nuestro local social, Orcasitas, 7.

IZQUIERDA REPUBLICANA, GRUPO "RUIZ FUNES" (S. R. I.). Se cita a todos los afiliados y simpatizantes al grupo "Ruiz Funés" (S. R. I.) que pasen por esta secretaría de siete y media a ocho y media de la noche para enterarse de un asunto importante.

COMITE PROVINCIAL DE MUJERES ANTIFASCISTAS.—Se cita a todas las compañeras que han solicitado hacer el curso de enfermeras para que el martes, día 22, pasen por nuestro domicilio, Fermín Galán, 8 y 10, de diez a diez y media de la mañana.

SINDICATO DEL RAMO DE ALIMENTACION (C. N. T.).—Se comunica a todos los afiliados a este ramo que no hayan pasado a revisar el carnet lo hagan en el plazo improrrogable de diez días, haciendo constar que el que no lo haga será expulsado inmediatamente del Sindicato, con la particularidad que serán expuestos sus nombres en la prensa local.

### Camarada: — EL —

## Socorro Rojo Internacional prepara la

### Cena de la Victoria

Ayúdale con víveres y dinero. Nuestros bravos milicianos se lo merecen todo.

### Para artículos de Navidad

EXQUISITOS Y BARATOS "EL NIDO"

## Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ

GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO :: DOMINGO 20 DICIEMBRE 1936 DOS SECCIONES, DOS — Tarde; a las cuatro y a las seis y media Organizado por la C. N. T. a beneficio de la columna "España libre"

MONSERRAT

Presenta su original espectáculo de renovación teatral con propósito cómicoflamenco, escrito ex profeso para esta agrupación por el poeta sevillano Manuel Alvarez Franco, titulado

AL PIE DE LA GIRALDA —:—: con los cuadros siguientes: "Estando en el Artozano", "El Barrio de Santa Cruz" y "La Alegría del Patio Andalúz".

LENCO ARTISTICO: Niño de la Huerta, Peluso, Chiquito de Triana, Niño de Arahal, Antonio Bernal, Manuel Elias, Esteban Sanfúcar, Antonio Delgado; Encarnita Díaz, Angella Gómez, Elisa Mato, Rosa Llanes, Anita Montes, Rosío Vega, Anita Pérez y Sara García.

Grandioso cuadro coreográfico flamenco a cargo de PITURRI y MARAVILLA LA GITANA.—Decorado, por el escenógrafo murciano Antonio Gómez. Sastrería: Hermanas Pardales, de Sevilla.

PRECIOS: BUTACA, 2/50 PTAS. :: GENERAL, 0/60.

## LA CARTUJA

La casa más surtida en artículos para regalos. - Porcelana, Loza, Cristal, etc. PLATERIA, 74 — TELEFONO, 1101.

## Perfumería Oriental

HIDALGO —:—: Jaboneras, 10. - Teléfono, 2025

## BAR DIEZ

a cargo de SALVADOR LOPEZ. Cervezas, mariscos frescos a diario, helados de todas clases. - Plaza del Cardenal Belluga. Teléfono, 2848.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy domingo, desde las cuatro a las nueve y media noche, la revista musical TANGO y la formidable obra Paramount, en español, de ambiente social, LOS MERCADERES DE LA MUERTE, por Arthur Byron y Paul Kelly.

## CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las tres a las nueve y media, el magistral film Metro Goldwyn, en español, LA ISLA DEL TESORO, por Wallace Beery y Jackie Cooper.

Mañana, lunes, "Entre el amor y la muerte", en español, por Virginia Bruce y Chester Morris.

## CINEMA INIESTA

Hoy, desde las tres a las nueve y media, la producción dramática en español, VIVAMOS DE NUEVO, portentosa interpretación del genial actor Frédéric March.

## CINE POPULAR

Hoy domingo, 20 diciembre, desde las tres a las nueve y media, el drama americano sonoro, titulado FIEL A SU CONSIGNA, por Kermit Maynard, y la producción nacional Cifesa, hablada y cantada en español, ES MI HOMBRE, por Valeriano León y Mary del Carmen.

## Pérez Bravo

Constructor de Muebles de todas clases y Tapicería. Talleres: Fernández Caballero, núm. 5 y Calderón de la Barca, 3 Exposición: Especialidad en estilos de épocas. Calderón de la Barca 1 GRAN CONFORT :: PRECIOS ECONOMICOS

### Sobre la campaña contra el gobernador LUMBRERAS

Recibimos el siguiente telegrama: "Organización obrera campesina de Puerto Lumbreras se adhiera a las acertadas disposiciones del gobernador y a la campaña de ese periódico contra los involucrados, en beneficio del régimen proletario.—Presidente."

### ¡LO MEJOR DE JIJONA!... en turrone, PELADILLAS y DULCES, lo expende JUAN PICÓ GARCIA, el más acreditado y antiguo turroneiro jijonense, en la calle Santa Isabel (frente a la calle de Platería) y en la calle Trapería (frente al Café Oriental).

# Laxen Busto

## Laxante que educa el intestino



### La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864 CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS - COMPLETAMENTE DESEMBOLSADOS -

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de valores - Seguros contra accidente - Seguros marítimos - Seguros contra el robo y tumulto popular. OFICINAS EN MURCIA: FERMIN GALAN (TRAPEERIA), 51, PRINCIPAL TELEFONO, 1150

## UNDERWOOD

Máquinas de escribir de Oficina y para viaje. Máquinas de sumar y calcular. Aparatos multicopistas.

### CLASES DE MECANOGRAFIA Taller de reparaciones y abonos de limpieza para todas las marcas

Antes: AZUCARQUE, 1, Ahora: Plaza de Sardoy TELEFONO 2602.-MURCIA

### ¿Quiere Vd. ser feliz en su matrimonio?

compre en los GRANDES ALMACENES EMILIO EL DE LOS MUEBLES, S. A.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS CALLE DE LA SOCIEDAD, N.º 9 y 11.-MURCIA

## Fidel Rodríguez Sánchez

ESPECIALIDADES TECNICAS

Calefacciones :: Saneamiento :: Fumistería

Ventas e instalaciones garantizadas Proyectos y presupuestos gratis DESPACHO Y EXPOSICION: PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUM. 1 MURCIA —o— Teléfono 1809

## Estufas para serrín, carbón, gasolina y eléctricas

LAS MAS ECONOMICAS Y DE MAYORES CALORIAS DESDE 0,00 PESETAS EN ADELANTE FERRETERIA ANASTASIC

Platería, 39, (esquina a S. Bartolomé)

## Saturnino López Valcárcel

Ferretería general, puntas para envases de frutas, alambres para parrales y cercados. Calidad sin competencia. Precios reducidos. Frente a la iglesia del Carmen. Teléfono, 2708. - MURCIA.

# EL CAMINO DE LA VICTORIA

# Llamamiento del Partido Comunista a todos los pueblos de España

Cinco meses van a cumplirse desde que estalló la sublevación militar fascista. En estos cinco meses, la guerra se ha transformado profundamente. Se ha convertido en una guerra nacional, en una guerra de ejércitos organizados, en una guerra en la que intervienen contra nuestro pueblo del brazo de los fasciosos, fuerzas armadas extranjeras.

Al cumplirse los cinco meses de guerra, todos los partidos, todas las organizaciones, plantean el problema de cómo ganarla. Todas las fuerzas antifascistas sienten en estos momentos la preocupación de definir su pensamiento sobre el modo de movilizar todos nuestros recursos para llevar rápidamente a nuestro pueblo a la victoria.

El Partido Comunista, que en todas las etapas del movimiento ha señalado precisamente cuáles eran los medios para alcanzar rápidamente el triunfo, va a exponer hoy, una vez más, el camino que hay que seguir para ganar la guerra y avanzar el Poder legítimo del pueblo, contra el cual se han alzado los generales traidores a la patria y los criminales fascistas.

## LAS NUEVAS CARACTERÍSTICAS DE LA GUERRA DESENCADENADA CONTRA EL PUEBLO

La lucha del Poder legítimamente constituido contra un grupo de traidores, lucha que pudo terminarse, que pudo haberse liquidado rápidamente, se ha transformado en una guerra nacional, en una guerra por la independencia de España, gracias al apoyo descarado que los fascistas alemanes, italianos y portugueses han prestado a los fasciosos. Este apoyo del fascismo internacional a los sublevados contra el Gobierno legítimo de España, ha ahondado y extendido la lucha y nos obliga hoy a combatir, y no sólo contra los rebeldes nacionales, sino también contra los verdugos fascistas extranjeros. Hoy el pueblo español no se bate solamente contra los monárquicos, los moros, los bandidos del Tercio, las pandillas de fascistas y requetés, armados por el fascismo internacional. Hoy nos batimos contra fuerzas de mayor volumen y de más grande significación. Merced a la ayuda extranjera, pudieron los primitivos grupos sublevados lograr incluso algunos avances, pero fueron paulatinamente liquidados en combates gloriosos por nuestras bravas tropas leales y milicias. La guerra iba acortándose y se veía ya cercana la gran derrota de los fasciosos, cuando éstos, al ver agotadas sus fuerzas, acudieron a Hitler y Mussolini para que éstos les enviasen, además de nuevos materiales de guerra, contingentes armados de sus respectivos Ejércitos. Los Gobiernos de Alemania e Italia, solícitos a las llamadas de auxilio de los generales traidores a nuestro país, han enviado ya a España los primeros destacamentos de tropas fascistas, y se proponen desembarcar nuevos contingentes en nuestra Península.

## HAY QUE CREAR EL GRAN EJERCITO POPULAR

Ante esta nueva atención, si queremos ganar la guerra no basta ya la improvisación de nuestras milicias, ni el heroísmo que nuestras armas han demostrado en tantas batallas, sino que es preciso transformar éstas en un gran ejército popular, dotado de la disciplina y de los medios técnicos que exige la guerra, una guerra como ésta, que se nos impone contra ejércitos imperialistas bien pertrechados por sus respectivos países. Por esto, la realización de la consigna de crear un ejército popular, férreamente disciplinado, obediente a los mandos y con sólida estructura, consigna lanzada desde los primeros días por nuestro Partido, es hoy de una necesidad imperiosa si queremos ganar la guerra rápidamente. Hay que ir inmediatamente a la reorganización de todas nuestras fuerzas armadas, creando compañías, batallones y brigadas con sus mandos correspondientes, y a la creación de un Estado Mayor único que planea y dirija las operaciones en todos los frentes. Urge acabar con las fuerzas dispersas, con las milicias sindicales, de partidos regionales, etc., que si en los momentos iniciales de la lucha fueron la forma obligada para encuadrar rápidamente las fuerzas armadas que hubieron de improvisarse para batir al fascismo, ahora que tenemos enfrente, no sólo moros, legionarios, requetés y falangistas, sino un ejército orgánico formado por tropas alemanas, italianas y portuguesas, ya no bastan, pues para vencer a este ejército, también nosotros necesitamos un ejército regular, superior al enemigo en armamento, disciplina, moral y combatividad.

## DISCIPLINA FERREA Y OBEDIENCIA A LOS MANDOS

En el gran ejército popular que se está formando, hay que establecer una disciplina férrea y una obediencia absoluta a los mandos, para que las órdenes de combate y las acciones estratégicas, sean cumplidas sin discusión, única manera de evitar que los provocadores infiltrados por el enemigo en nuestras filas, puedan desarticular nuestras acciones con órdenes y contraórdenes y que se den casos de abandono, por imprudencia o provocación, de posiciones cuya reconquista nos cuenta luego sacrificios enormes.

Para ganar la guerra es indispensable que todos estos actos de indisciplina, sabotaje o traición, sean sancionados sumariamente y en forma ejemplar. La

guerra es dura y tiene que hacerse con dureza. El mismo rigor que se emplea contra el enemigo en los frentes de combate, debe emplearse contra sus agentes y espías que actúan en las retaguardias o en nuestros medios militares. Hasta ahora, se han guardado contemplaciones inadmisible, y por esta causa, se ha relajado más de una vez la disciplina en el Ejército.

## PLAN GENERAL DE OPERACIONES Y MANDO UNICO

Durante estos cinco meses el curso de las operaciones nos ha demostrado que el enemigo opera sobre un plan general y moviliza sus fuerzas en uno u otro frente, según las conveniencias del plan preestablecido. El hecho de que éste o aquel sector del territorio nacional se halle más directamente amenazado por el enemigo, no quiere decir que si el enemigo consigue conquistar este territorio, renuncia a ir a la conquista total del país. Antes al contrario; esta estrategia responde a las propias necesidades del enemigo: a la necesidad imperiosa de estimular la ayuda extranjera, con la perspectiva de conquistar las zonas industriales y las posiciones que permitan luego al fascismo internacional sumir a Europa en el infierno de la guerra y de la barbarie fascista.

Nuestra unidad de mando y de operaciones debe realizarse en consonancia con este punto de vista. Es necesario que desaparezca esa pretendida "independencia" entre los distintos sectores, tales como Cataluña, Euzkadi, Asturias, el Centro y el Sur y que, mediante la centralización de los planes de operaciones en un Estado Mayor único, se proceda a sacar un mayor rendimiento a las armas y a los hombres.

Hasta hoy, la gran ventaja del enemigo, ha consistido justamente en poseer este plan general y poder dirigir y mover sus fuerzas con arreglo a las normas trazadas por el mando único. Si queremos ganar la guerra, nosotros tenemos que hacer lo mismo.

## MOVILIZAR Y UTILIZAR MEJOR LOS RECURSOS NACIONALES

Está plenamente demostrado que los recursos nacionales del enemigo son muy exigidos. No pudo poner en pie reservas militares considerables, porque en las regiones ocupadas por él se produce el éxodo en masa de la juventud y las capas trabajadoras de la población. Ultimamente, empleando los métodos del terror ha conseguido reunir algunos millares de reclutas jóvenes, que en el fondo le son hostiles. La producción agrícola de las regiones en que dominan los fasciosos es manifiestamente inferior a la del territorio leal y sus años de Italia, Alemania y Portugal, no pueden abastecerlos en cantidad suficiente de artículos alimenticios, pues de ellos mismos carecen de los necesarios para alimentar a sus propios pueblos. Las zonas industriales más importantes del país, están en manos del Gobierno legítimo de la República para producir en ellas cuanto haga falta para la guerra y para la vida normal de la población, mientras que los fasciosos por su parte tienen que importar de los países fascistas cuanto necesitan para continuar guerreando. Mientras al enemigo se le agotan las reservas y para continuar la guerra se ve forzado a recurrir a tropas extranjeras, en el territorio leal el Gobierno legítimo dispone de decenas de miles de hombres listos para lanzarse al frente de combate y está formando en las disciplinas militares centenares de miles, que son una cantera formidable de reservas. Además, la solidaridad internacional con nuestro pueblo aumenta diariamente y miles y miles de antifascistas se ofrecen para combatir en las filas de nuestro ejército, con la lealtad y el denuedo de quienes por convicción ideológica y con un sentimiento de solidaridad, se incorporan libremente al ejército de la democracia, de la libertad y de la paz. A la cabeza del movimiento internacional de solidaridad con nuestra lucha marcha la Unión Soviética, cuya voz resuena con potente autoridad en todos los ámbitos del mundo, como paladín de la paz mundial y de la libertad de los pueblos. Todo el problema estriba, pues, en la movilización, en la organización y en el aprovechamiento nacional de los enormes recursos que tenemos en nuestras manos. Y esto es lo que no se hace todavía con la debida intensidad.

## HAY QUE IMPLANTAR EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

Para repartir equitativamente entre la población las cargas de la guerra, es necesario implantar el servicio militar obligatorio; entendiendo, como lo entenderán seguramente todos, que servir en el ejército del pueblo constituye un honor para todos los ciudadanos de la República. Si no se hace esto, se sacrificarán en la lucha los mejores elementos del pueblo, que son los que deben encuadrar a la masa de combatientes y el ejército se verá falto de cuadros de mando firmes, capaces de dirigirle en los combates y de llevarle a la victoria.

El servicio militar obligatorio permitirá movilizar todos los recursos humanos del país, contrastar su capacidad y utilizarlos según las necesidades de la guerra, lo mismo en el frente que en las industrias militarizadas. Para conseguir esto, urge que el Gobierno publique sin demora el decreto de creación de ese gran ejército popular, a base del servicio militar obligatorio,

## ASEGURAR UNA DIRECCION POLITICA MILITAR A LA GUERRA

La creación de un mando único y de un Estado Mayor único debe llevarse a cabo teniendo en cuenta el carácter de nuestra guerra civil, que es la guerra de todo un pueblo que se defiende de la agresión de las castas militares del pasado, apoyadas por las fuerzas sociales más reaccionarias y privilegiadas y por las bandas de asesinos fascistas.

Al crearse este Estado Mayor, los puestos de mando en general y el mando único, no se puede proceder con el criterio con que se procede ante una guerra "normal" sino con el concepto de una guerra civil, pues para ganar una guerra como ésta, es preciso que el pueblo vea en los mandos a los representantes de las organizaciones y de los partidos en los que ha depositado su confianza. En los puestos decisivos debe colocarse a hombres civiles, fieles a la causa popular, a quienes, en estrecha colaboración con los mandos militares leales a la República y al pueblo, estén en condiciones de asegurar la dirección político-militar de la lucha, única manera de inspirar a los soldados del ejército popular una confianza ciega y de conseguir la victoria. Los pasos dados en esta dirección han sido, hasta hoy, muy pocos, y si se quiere ganar la guerra hay que alejar de los puestos de mando a los militares que no sientan la causa del pueblo y reemplazarlos rápidamente por hombres militares o civiles, que sientan la justicia y el entusiasmo de nuestra causa y estén dispuestos a dar su vida por el triunfo.

## HAY QUE REORGANIZAR NUESTRAS INDUSTRIAS Y PONERLAS EN CONDICIONES DE ABASTECER DE TODO LO NECESARIO AL FRENTE Y A LA RETAGUARDIA

La guerra la ganará quien disponga de una industria capaz de abastecer al frente y a la retaguardia de todo lo necesario. Este hecho está en la conciencia de todos, pero se tarda demasiado en llevarlo a la práctica. Se han dado ya algunos pasos hacia la creación de una industria de guerra. Empezamos a producir por nosotros mismos una gran parte de las cosas necesarias para el frente. Pero, lo que hasta hoy se ha conseguido no es más que una mínima parte de nuestras posibilidades de producción. Las grandes fábricas de Cataluña, Euzkadi y Levant—para citar solamente algunas—pueden ser transformadas rápidamente en grandes industrias de guerra que produzcan para las necesidades del frente y para el abastecimiento de las reservas que están en formación. Pero una obra de tanta envergadura sólo puede realizarse sobre la base de un plan coordinador, capaz de movilizar el enorme volumen de recursos que esas fábricas representan. Hay que aprovechar, en este sentido, todas las iniciativas existentes hasta hoy día, para la transformación de las industrias de guerra bajo una dirección. Hay que acabar con las incoherencias aisladas de fábricas, empresas y establecimientos. Hay que acabar con esa dispersión caótica de la producción, que hace que cada cual produzca a su antojo lo que considera más útil para la guerra o para el abastecimiento de su frente inmediato. Así, como consecuencia de esto, nos encontramos hoy con la anomalía de que, mientras en un lado sobran las materias primas, en otro paraiso las fábricas por falta de ellas. Hace falta, pues, que el Gobierno se decida a aplicar una política uniforme. Que el Gobierno nacionalice las industrias básicas del país con vistas a la producción de guerra y que éstas industrias trabajen con arreglo a un plan establecido por un Consejo Nacional de Coordinación que—bajo la dirección del ministro competente—distribuya las materias primas y ordene la producción según las necesidades de los diversos frentes y el desarrollo general de la guerra.

No es posible la continuación de esa autonomía arbitraria que permite que cada sindicato o cada grupo pueda dirigir, por sí y ante sí, una fábrica, un taller o un centro de producción, determinando las actividades de este centro, sin tener en cuenta para el resto de las fábricas del país. Producir, así, es producir caóticamente e impedir una distribución lógica de las materias primas, haciendo imposible, por consecuencia, la indispensable producción nacional. De continuar esta situación, llegará el momento, y en algunos sitios ha llegado ya, en que las fábricas tendrán que cerrarse por falta de materias primas, mientras éstas ya sin empleo en otros lugares del país, o por exceso de producción de un artículo que no tiene salida local y que, sin embargo, escasea en otra región. El Consejo Coordinador propuesto por nosotros deberá, además, racionalizar la producción y hacer que se produzca más y más barato, único modo de evitar que sobrevenga una grave crisis en toda la Economía nacional. En esta labor de producir más y mejor, mediante un empleo más racional del material mecánico y humano, el papel de los sindicatos es de una fundamental importancia, que se acrecentará más todavía si—como propugna incansablemente nuestro Partido—se llega a la unidad sindical, creando una central sindical única.

La necesidad del Consejo Coordinador de la industria nacionalizada resalta aún más si al coordinar la distribución de ma-

terias primas se tiene en cuenta que muchas de estas materias han de ser importadas del extranjero.

## INTENSIFICAR Y COORDINAR LA PRODUCCION AGRICOLA

Lo que decimos de la industria, puede aplicarse íntegramente a la agricultura. Establecido ya el principio de la nacionalización de la tierra y su entrega en usufructo a los obreros agrícolas y a los campesinos pobres para que la trabajen—individual o colectivamente, según lo decidan ellos mismos, en reuniones convocadas de un modo democrático—, es necesario intensificar la producción agrícola para cubrir las necesidades de la guerra y de la retaguardia. Pero, para satisfacer esta necesidad, es indispensable crear también para la agricultura un Consejo Coordinador de la producción—bajo la dirección del ministro de Agricultura—con el fin de que la producción agrícola se desarrolle, ya que no sobre la base de un plan estricto—como puede hacerse en la industria nacionalizada—, por lo menos, con el objetivo de la producción de aquellas materias primas y artículos alimenticios más indispensables para el frente y la retaguardia. Esta ordenación racional de la producción agrícola es tanto más necesaria cuanto que, al estar segregada de la soberanía de la República una parte del territorio del país, se ha agravado más aún el problema de ordenar nuestra producción agrícola para hacer frente a las necesidades del consumo nacional. Ya antes de la guerra civil, nuestra producción no bastaba para abastecer nuestros mercados de trigo, maíz, etc., a pesar de que todos estos productos podían obtenerse en nuestro suelo. Para no agudizar más todavía esta anomalía, es indispensable la creación de un organismo orientador que estimule la producción mediante precios remuneradores y que indique cuáles son los productos agrícolas que deben cultivarse con preferencia y cuál es la producción que debe intensificarse y cuáles los cambios que deben introducirse a este efecto en las labores de unas y otras zonas.

## RESPECTO PARA LOS BIENES DE LOS CAMPESINOS

Para realizar este plan es condición indispensable que el campesino tenga asegurada la producción y sepa que sus esfuerzos van a ser remunerados mediante la compra de sus productos a un precio fijo. Aunque partidario de la colectivización de la agricultura y de que se borren las diferencias entre la ciudad y el campo, de que desaparezcán las formas capitalistas de la producción para pasar a las formas socialistas, a una sociedad de productores libres, tanto industriales como agrícolas—el Partido Comunista se apoya en las realidades del momento, y sobre la base de sus doctrinas científicas y no de quimeras o utopías jamás contrastadas—, declara abiertamente que hoy, para ganar la guerra, hay que estimular por todos los medios el aumento de la producción agrícola. Es éste el único medio de asegurar al frente y a la retaguardia el pan necesario para obtener la victoria.

Nuestro partido declara como de necesidad urgente la prosecución de la campaña encaminada a la organización de los campesinos, a agruparlos en cooperativas de producción y venta, para dar así mayor rendimiento al esfuerzo individual y al trabajo parcelario en el campo. Al mismo tiempo declara la necesidad de articular estrechamente—a través de los Comités de enlace—cooperativas de campesinos con la producción colectivizada de las fincas que se hallan en manos de los sindicatos obreros agrícolas. Pero declara también que este procedimiento debe realizarse por medio de la persuasión y la atracción de los campesinos y que se opondrá, por todos los medios que estén a su alcance, a cuantas medidas tiendan a despojar al pequeño agricultor de lo que es suyo, bajo pretexto de una cooperación o colectivización injusta por la fuerza. La experiencia de todas las guerras y de todas las revoluciones demuestra que cuando se sigue una política de atropello de los intereses de los campesinos, éstos se abstienen de colaborar con el proletariado industrial y con los Poderes constituidos y manifiestan su descontento restringiendo la producción agrícola para cubrir solamente sus propias necesidades, sin abastecer al resto de la población. Por semejante camino sólo se puede ir a la derrota. Por tanto, nuestro partido mantiene la necesidad de que se estimule por todos los medios el aumento de la producción agrícola, indicando al campesino a qué clase de cultivo debe dedicarse y garantizando un precio fijo remunerador y un mercado para sus productos. El Estado debe asegurar, además, a los campesinos y productores agrícolas, créditos, simientes, aperos de labranza, todo lo necesario, en fin, para intensificar la producción, pues éste será el mejor medio para articular estrechamente la ciudad con el campo y poder así ganar más rápidamente la guerra. El Gobierno del Frente Popular y el ministro de Agricultura marchan ya por este camino. Pero las necesidades de la guerra indican la conveniencia de acelerar este proceso mediante la creación

de un Consejo ordenador de Economía Agraria que se preocupe de ordenar la producción agrícola y asegurar a los trabajadores del campo mercados, precios y facilidades de crédito.

## HAY QUE ASEGURAR PLENAMENTE UN ORDEN REPUBLICANO, EL ORDEN REVOLUCIONARIO DE LA ESPAÑA DE LA PAZ, DEL TRABAJO Y DEL BIENESTAR

Para ganar la guerra hay que asegurar el orden republicano. Asegurar el orden republicano significa imponer a todos los ciudadanos el acatamiento a los Poderes legalmente constituidos dentro de un sistema democrático popular; significa acabar con el privilegio de la aceptación formal de los órganos del Poder, al mismo tiempo que se entorpece de hecho su labor o se los suplanta en la práctica con comités de partidos, sindicatos o grupos que obran a su libre albedrío. Dentro de la legalidad republicana el Gobierno y los Poderes constituidos deben disponer de los medios coercitivos necesarios para imponer el orden y el respeto a la ley democrática, que libremente se ha dado el pueblo, a todos los que intenten salirse de ellos y acabar con ese sistema abusivo de tomarse la justicia por su mano, en vez de aplicar la justicia democrática y revolucionaria a través de los órganos establecidos por la ley o de los que se creen durante el curso de la guerra civil.

## ES NECESARIO DEFINIR CON TODA CLARIDAD EL CARACTER DE NUESTRA LUCHA

Sin necesidad de que nadie renuncie a sus principios o aspiraciones programáticas—cosa que no ha hecho ni hará jamás nuestro partido—es preciso que estas aspiraciones se abran cauce a través de la campaña leal de proselitismo, mediante la voluntad libremente expresada por las masas y no por medio de imposiciones. Las "acusaciones" que de vez en cuando se nos hacen diciéndonos que sacrificamos los intereses de la revolución con tal de ganar la guerra, son, además de pérdidas, puñales. La lucha para ganar la guerra va inseparablemente unida al desarrollo de la revolución. Pero si no ganásemos la guerra, el desarrollo de la revolución se malograría. Es preciso que esta idea penetre profundamente entre las masas si no queremos amortiguar la lucha para ganar la guerra. Luchamos por crear una sociedad mejor, en la que sea imposible la repetición de hechos tan criminales y monstruosos como esta subversión fasciosa. Pero a todos los ilusos o irresponsables que quieran acometer en su propia provincia o pueblo ensayos de "socialismo" o de "comunismo libertario" o de otra índole, hay que hacerles comprender que todos esos ensayos se ventilarán a tierra como castillos de naipes si no se gana la guerra, si no se aplasta a los militares traidores, si no se aniquila a los fascistas, verdugos de nuestro país, y si no se arroja de nuestro suelo a las tropas invasoras del ejército alemán, italiano y portugués.

La guerra la ganaremos solamente si sabemos mantener y consolidar el Frente Popular y si respetamos los intereses de todas las capas sociales que participan en la lucha contra los militares fasciosos y los feroces reaccionarios, desechando todo lo que nos desune y apretando más aún todo lo que nos es común en la hora actual; si, reconociendo y respetando las libertades nacionales de los pueblos, sabemos soldarlos a la unidad indestructible de la España popular y antifascista; si sabemos hacer comprender al pueblo marroquí que Franco, caudillo de esclavistas, le lleva por el engaño a la esclavitud y a la muerte, mientras que el triunfo de la República popular española significará para el pueblo de Marruecos la conquista de sus libertades democráticas y del pan y la tierra para sus hijos.

Para ganar la guerra es necesario acabar con la verbosidad revolucionaria de los que quieren ser "más revolucionarios que nadie", con esa timada charlatanería de los trotskistas, que hablan desafortadamente de revolución proletaria, pero que hacen gala de su desprecio hacia la pequeña burguesía e intrigan para sembrar la discordia entre las fuerzas que quieren marchar unidas para destruir más rápidamente a los enemigos de España, del progreso, de la paz y de la libertad.

Nuestro Partido—Partido consecuentemente revolucionario, que no juega con los intereses de las masas trabajadoras, sino que se esfuerza y labora sin descansar por unir a las masas en la lucha—no quiere sacrificarlas estérilmente, no quiere hacer ensayos revolucionarios prematuros a costa de los trabajadores, sino forjar las condiciones necesarias para el triunfo de las masas trabajadoras se resume en una sola: hacer converger todos los esfuerzos hacia un objetivo único: ganar la guerra.

## ¿Y CUALES SON LAS CONDICIONES PARA GANAR LA GUERRA?

Resumiendo: ¿cuáles son las condiciones indispensables para ganar la guerra? 1.º Que un Gobierno como el actual, en el cual están representadas, como ahora, todas las fuerzas que controlan masas de opinión, tenga plena autoridad, y que todos—hombres y organizaciones—

respeten, acaten y apliquen las decisiones de este Gobierno y de sus autoridades.

2.º Que se implante inmediatamente el servicio militar obligatorio, único medio de llegar rápidamente a la creación del gran ejército del pueblo, con la organización y la disciplina que aseguren su eficacia militar.

Que a este ejército se le den mandos civiles y militares fieles a la República y al pueblo, y que este ejército y estos mandos sean respetados y sus órdenes cumplidas sin discusión.

Que se cree un Estado Mayor y un mando único para los ejércitos que operan en los diversos frentes, y que en este Estado Mayor y en este mando único se concentren los mejores militares, los más capaces, y conjuntamente con ellos, los mejores representantes de los partidos y organizaciones sindicales, que gocen de la confianza de sus masas, y que sus órdenes sean acatadas sin discusión.

Que se imponga una disciplina férrea en la retaguardia, mediante una campaña de esclarecimiento de lo que significa esta guerra, a fin de acabar con esa concepción simplista y peligrosa, aún existente, de que la guerra sólo concierne a los territorios en los que se pelea, y no al pueblo entero y a todas las regiones.

Que los sacrificios y privaciones que impone la guerra sean compartidos por todos los habitantes y regiones de la España leal.

3.º Que se nacionalicen, y reorganicen nuestras industrias básicas, y en primer lugar las industrias de guerra, para poder hacer frente a las necesidades de la lucha y de la retaguardia y que todos los sindicatos, partidos políticos y hombres fieles a la causa del pueblo interpongan su influencia para que impere una sola pre-ocupación: producir más y mejor para acelerar la victoria.

4.º Que se cree un Consejo Coordinador de la Industria y la Economía en general, en el cual estén representados todos los técnicos y especialistas del Frente Popular, para que este alto organismo del Estado oriente y dirija la producción, y que todos acaten y apliquen sus decisiones.

5.º Que se implante el control obrero sobre la producción, pero que los organismos encargados de aplicarlo actúen de acuerdo con el plan trazado por el Consejo Coordinador.

6.º Que en el campo se produzca cuanto haga falta para el frente y para la retaguardia, sobre la base de un plan establecido por representantes de organizaciones campesinas, partidos y organizaciones del Frente Popular, pero que se respete el producto del trabajo, sea individual o colectivo, de las masas campesinas y se asegure a los productores agrícolas un precio remunerador para sus productos y mercados nacionales e internacionales.

7.º Que se coordine la producción agrícola e industrial y que toda ella tienda a un objetivo único: ganar la guerra. Que se sople en el Extranjero que todo el pueblo español, que todo lo que hay de sano y de progresivo en nuestro país, está luchando para defenderse de una agresión cobarde perpetrada a mansalva por españoles traidores a su patria y contra las fuerzas invasoras del fascismo alemán, italiano y portugués, que sueñan con convertir a España en un pueblo de esclavos.

Que sepan que luchamos encarnizadamente y con toda la fuerza que dan el derecho y la razón para aniquilar a nuestros enemigos, pero que sepan también que nuestra lucha es una lucha por la democracia, la paz y la libertad, y que nuestro triunfo, el triunfo del pueblo español, servirá para cimentar la paz y no para perturbarla, desencadenando la guerra, como es el negro designio de los fascistas españoles y extranjeros.

Que sepan que nuestro Gobierno y nuestro pueblo respetan los intereses de los ciudadanos extranjeros que a su vez respetan nuestro derecho a organizar nuestra vida con arreglo a normas de civilización, derecho y libertad.

Que todo esto sirva, en fin, para fortalecer más todavía la unión entre todos. ¡Y desgraciado de aquel que, por impudencia o irresponsabilidad, entorpezca esta unión y retrase la hora de la victoria!

Nuestro Partido, el Partido Comunista que por su organización y su influencia cada día más pujante es fiel intérprete de la voluntad popular, declara, una vez más, que, aun estimando que su fuerza real no se halla suficientemente representada en la dirección oficial del país, ocupará, como siempre, sin vacilaciones ni regateos, un puesto de vanguardia en la resolución de estos problemas que plantea la necesidad de ganar la guerra. Y está seguro de que los milicianos y las fuerzas leales de tierra, mar y aire, de que todos los trabajadores y todos los hombres libres y progresivos de España apretarán todavía más sus filas en torno a él, que ha sido el forjador del Frente Popular, eje de la República democrática, y de que todos juntos, cordialmente compenetrados y férreamente unidos con el arrojo y la abnegación de que da pruebas nuestro pueblo, ganaremos la guerra.

Comité Central del Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.)



# ¿Es verdad que quedan muchos fascistas en Murcia?

## VALENCIA

**EL CONSEJO SE DEDICÓ ESPECIALMENTE A LA CUESTION INTERNACIONAL. — SE APRUEBA UN DECRETO UNIFICANDO TODAS LAS FUERZAS DE RETAGUARDIA EN UN SOLO CUERPO**

Valencia, 19.—Esta tarde se celebró Consejo de ministros, que duró desde las cuatro a las nueve y cuarto.

A la salida, el secretario, camarada Jesús Hernández, facilitó la referencia, en la que se dice que el Consejo se ha dedicado casi íntegramente a escuchar al ministro de Estado, camarada Del Vayo, que dió cuenta, recién llegado de su viaje del extranjero, de las gestiones de extraordinaria importancia que había realizado en Ginebra y París, haciendo también mención del ambiente de gran inclinación hacia España que había encontrado en los medios internacionales.

El ministro de Estado manifestó que el rumbo de la política de los países democráticos mostraba una nueva tendencia, señaladamente favorable al Gobierno legítimo de España, y que por consecuencia de ella la situación internacional se va despejando. A medida que esta tendencia se concreta, se aleja el peligro de un posible conflicto internacional.

La referencia dice, por último, que también se ha dedicado el Consejo al estudio de un decreto para unificación de todas las fuerzas de Orden Público, de

total de la obra, y los de 5.000 en adelante, el 50 por 100.

Otro de los decretos se refiere al acondicionamiento de las acequias, disponiendo que en el plazo de seis meses tendrán que revestirse todas las que actualmente no lo estén por sus usuarios, pues, según manifestó el ministro, las filtraciones de agua llegan en algunos casos al 30 por 100. Dijo también que el Gobierno pagará el 70 por 100 del coste de las obras, y afirmó que la red de acequias no revestidas representará unos 350 kilómetros.

### NOMBRAMIENTO DE GUERRA

Valencia, 19.—Ha sido nombrado jefe de la División Militar Territorial de Albacete el general de brigada Carlos Bernal.

### ASCENSO DE LOS CAMARADAS QUE PRESENTARON EN ZONA LEAL UN HIDRO QUE ESTABA AL SERVICIO DE LOS REBELDES

Valencia, 19.—El ministerio de Marina y Aire ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

“Como recompensa al maestro Antonio Blanch Latorre y al mecánico Evaristo Carvalleira, que el día 15 del actual mes presentaron en un aeródromo leal un aparato fascioso, se ha concedido a ambos militares el empleo de teniente en sus respectivas especialidades.”

### 50 PLAZAS DE OBSERVADORES AEREOS

Valencia, 19.—Se ha convocado un curso para 50 plazas de observadores de aeroplano. Las enseñanzas comenzarán el día 1 de febrero próximo, en Los Alcázares, y los aspirantes deberán estar comprendidos entre las edades de 19 a 24 años, pudiendo concurrir todos los pertenecientes a servicios de especialidades: ingenieros, y los soldados, clases, oficiales y jefes de ametralladoras, bombardeo, radiotelegrafía y fotografía aérea.

### LA ACCION DE LOS APARATOS REBELDES SOBRE ALGUNOS PUEBLOS LEVANTINOS NO TIENE EFICACIA ALGUNA

Alicante, 19.—A las once y media de la mañana se presentaron sobre Villena un trimotor y un “caza” rebeldes, que volaron a escasa altura sobre el poblado y arrojaron varias bombas, que destruyeron dos casas. Resultaron muerta una mujer y heridos ocho soldados.

En persecución de los aparatos, fasciosos salieron varios “cazas” leales, que no pudieron conseguir su propósito de entablar combate con los fugitivos.

Ayer, varios trimotores volaron sobre Chinchilla y Hellín, intentando bombardear, pero se elevaron unos “cazas” leales que obligaron a los aparatos rebeldes a emprender su huida, lanzando durante ésta varias bombas que no causaron daños de consideración.

## HOMBRES DE HOY

Francisco Gilbel

De mucho tiempo atrás, de una época en que Paco no era sino un simple profesional de la delincuencia periodística —aquellas sus “boutades” de la primera juventud de NUESTRA LUCHA—, teníamos el propósito, todavía sin forma, de escribir sobre sus travesuras revolucionarias algo que, sin reducirlo a los términos limitados de un episodio local, reflejara un poco de la profunda inquietud viva de su misma rebeldía.

La vida, en sus claros de pausas, a veces tan demasadamente largos, ha lanzado en su desamparo a Gilbel en esta hora de redención a los puestos de la responsabilidad dirigente. ¿Qué dirían ahora aquellos locayos pececillos que convertían las trivialidades fiscales en “considerandos” que encendían el pelo al que caía en sus malditas redes de gerundios? ¿Qué dirían si sus ojos, cerrados por la muerte o por el miedo, le hubieran visto regresar de una misión oficial en París?

Porque Paco ha estado en París y, además, ha vuelto.

—En Barcelona —nos dice— los muy asnos... (estos catalanes!) me que-

dirección socialista... A pesar de todo, se puede afirmar que en la dulce Francia —por los ojos miopes de Gilbel pasa algo así como una vacilación sentimental— existe una gran corriente de simpatía hacia nosotros.

—Habrás visto cosas fantásticas.

—Lo más fantástico que yo he podido ver (claro que mis ocupaciones no eran precisamente las propias de un turista) han sido los refugiados españoles. Una vez, en El Havre, la esposa de un político de apellido festivo lloraba: “Oh, señora —le decía un amigo mío—, España quedará pronto como una balsa de aceite. Entonces podrá regresar con su marido, sin peligro para su preciosísima vida.” “Sí —respondió la buena señora—. Pero, entretanto, ¿y mis pieles, mis joyas?” Las pieles, las joyas... Las mujeres conceden una importancia decisiva a estos objetos que en realidad no tienen, sobre todo dentro de un sitio confortable, más que una finalidad ornamental. En cambio, la paz del hogar, etcétera. A mí, créeme, que me llegó a conmovir aquella... señora. Claro está que su marido me inspiraba una mayor compasión. Ade-



## Una medida necesaria e higiénica

Como determinación de profilaxis, veríamos gustosos que por la autoridad gubernativa se implantase un estrecho control de censura sobre todas aquellas publicaciones espontáneas y aisladas —panfletos, hojas, proclamas, libelos, etc.— que se lanzasen al conocimiento general. La medida sería agradablemente acogida — así lo suponemos — por todos los elementos antifascistas y por todas las organizaciones aliadas en la lucha contra el fascismo, quienes no tendrían ningún inconveniente en consentir a que sus propias publicaciones escritas fuesen controladas por un criterio superior, ecuánime y alejado de la pasión diaria de las luchas políticas. Sobre todo se evitaría “dar un cuarto al pregonero” y la publicación de ciertos “papeles” verdaderamente lamentables.

creto que ha sido ya aprobado y que consiste en la fusión en un mismo Cuerpo de todas las fuerzas de Seguridad, Asalto, Vigilancia, etc., desapareciendo, simultáneamente, en absoluto, todas las actuales organizaciones de vigilancia.

## DOS IMPORTANTES DECRETOS DE OBRAS PUBLICAS SOBRE EL SERVICIO DE AGUAS Y LA OBRA EN LAS ACEQUIAS DE RIEGO

Valencia, 19.—Ha regresado de Barcelona el ministro de Obras Públicas, señor Just, manifestando que tiene en estudio dos decretos, de los cuales uno de ellos satisfará plenamente a la opinión de los pueblos, y se refiere al abastecimiento de aguas.

Un periodista solicitó que le anticipara algunos detalles, y el ministro dijo que tiene pensado que los Ayuntamientos cuyas aplicaciones sea inferior a 2.000 habitantes tendrán el servicio de aguas completamente gratis; los de 2.000 a 5.000 habitantes, pagarán el 25 por 100 del coste

## Federación de Juventudes Socialistas Unificadas

COMITE PROVINCIAL

Siendo necesarios cincuenta motoristas para una Brigada especial que se está organizando, esperamos que con la máxima urgencia nos remitan las secciones de la provincia relaciones de jóvenes dispuestos a ingresar, detallando edad, domicilio, estado y tiempo que llevan en la organización.

## El acto antifascista de hoy

Hoy, domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el Central Cinema un gran acto de afirmación sindical, organizado por las Asociaciones de Empleados de Oficinas, de Comercio y de Farmacia, en el que tomarán parte:

- Antonio Egea Córcoles, por el Sindicato local de Comercio.
  - Angel Eraz Alabado, por el Sindicato de Oficinas.
  - Antonio Guirao, por las Secciones de la provincia.
  - Antonio Navarro Crespo, por el Comité Nacional.
  - EUSEBIO SERRANO ROSANO, por la Casa del Pueblo.
  - FERNANDO PIÑUELA, por la U. C. T.
- Presidirá el acto el compañero José Coll, del Sindicato Provincial.

## Preparemos la Cena de la Victoria

**MURCIANOS: LA CASA DEL PUEBLO SE DIRIGE A TODOS VOSOTROS, PARA QUE UNA VEZ MAS APORTEIS CON VUESTRO DONATIVO PARA LLEVAR A NUESTROS BRAVOS LUCHADORES DEL FRENTE, VIVERES, TABACO Y LICORES.**

**TODOS COMO UN SOLO HOMBRE: ELLOS EN LAS TRINCHERAS, NOSOTROS EN LA RETAGUARDIA. ¡POR LA VICTORIA!**

**CADA PUEBLO, UN CAMION. CADA SINDICATO, UNA DOCENA DE POLLOS. CADA COMPASERO, UNA BOTELLA DE LICOR.**

**EL DIA 22 TIENE QUE ESTAR ESTE GRANDIOSO CONVOY EN EL FRENTE.**

## La bárbara destrucción del Museo de Arte Moderno por la Aviación fasciosa

Unas declaraciones de “Juan de la Encina”, el gran crítico de Arte y director de este museo

Madrid, 18.—Es como si a España, a la España de la cultura, de la libertad y el progreso —la España mártir de ahora— se la hubiera hecho vibrar en un nuevo alarido angustiado.

Las furias aéreas del ejército fascista, han lanzado sus fuerzas destructoras sobre el Museo de Arte Moderno. Ha sido un nuevo atentado contra el arte. Una nueva fechoría, brutal por su saña, estúpida por su ineficacia como objetivo militar; pero sintomática, por lo que tiene de vandalismo como impulso característico del fascio agresor.

El Museo de Arte Moderno, otro de los hitos gloriosos que se elevaban en la urbe madrileña, ha sido bombardeado por la aviación fasciosa, que así —ya que no había podido apuntarse éxitos de tipo militar— podría vanagloriarse de haber logrado otra triste “victoria” sobre el espíritu universal de la cultura.

Sobre este tema —nuevo motivo de abominación de los fasciosos que así ultrajan su propia pretendida condición de “nacionales” (hemos conversado con un español preclaro: con Ricardo Gutiérrez de Abascal “Juan de la Encina” —experiencia de treinta años como gran crítico de arte y, en este aspecto, autor de “Goya en zig-zag” posiblemente el mejor libro que se ha escrito referente al inmortal pintor aragonés) director del Museo de Arte Moderno.

“Juan de la Encina”, auténtico valor cultural que destacó hace años en aquella revista “España” de la que en diferentes etapas fueron directores Manuel Azaña, José Ortega Gasset y Luis Araquistain y que luego se afirmó en su personalidad de crítico en toda la Prensa del mundo, es uno de los intelectuales españoles que adoptaron una actitud viril contra la sublevación militar y el hecho bélico de catástrofe a que han dado lugar con su conducta los fascistas traidores a su patria.

Y he aquí las impresiones de “Juan de la Encina” en respuesta a unas preguntas nuestras:

—¿La obra de arte —debería ser siempre respetada aun en los casos de guerra?

—Claro que sí; al menos eso nos parece a los que no somos guerreros ni nos hemos educado en ninguna Academia militar. Pero la verdad es que ciertas guerras, no la respetan. Si mal no recuerdo se ha legislado algo sobre esta materia, no sé si por alguna de las secciones de la Sociedad de Naciones.

## Un comunicado de Luis Garay

Nuestro dibujante Luis Garay que, por ocupaciones relacionadas con su cargo profesional, había interrumpido desde hace algún tiempo la publicación de sus dibujos en este diario, nos comunica atentamente que las razones antedichas le impiden continuar su colaboración. Por ello se ve obligado a dejar de ser redactor artístico de NUESTRA LUCHA.

Nosotros lamentamos esa decisión de tan querido compañero y esperamos que no dejará de ser absolutamente colaborador de este periódico.

## CATALUÑA

Barcelona, 19.—Ha regresado el ministro sin cartera, señor Irujo, que manifestó que en Bilbao se ha reorganizado el Ejército Popular del Norte, integrado por 35.000 hombres, con cuadros de mando únicos y efectivos de gran valor material. Afirmó que se han militarizado todas las industrias del hierro para destinarlas a la construcción de armas, piezas de artillería, camiones y tanques. También se fabrican municiones. Por último, el señor Irujo dijo que si en Bilbao se hubiera dispuesto de algunas unidades de la Flota Republicana, en muy poco espacio de tiempo se hubiese realizado una fecundísima obra.

## ASTURIAS

Gijón, 19.—Ayer, los fasciosos, auxiliados por aviación y artillería, intentaron un nuevo ataque contra nuestras posiciones de Olivares. Las Milicias antifascistas opusieron, desde el primer instante, una gran resistencia, y obligaron a los rebeldes a retirarse con grandes pérdidas. Después contraatacaron los leales y consiguieron ocupar algunas nuevas posiciones de cierto valor.

Los objetivos leales de ahora se concentran en el barrio de La Cadellada, pues su conquista representará la asfixia de Oviedo, absolutamente aislado de la zona rebelde.

## AYUNTAMIENTO

NOTA

Habiendo quedado instalada la sirena que ha de servir para avisar en caso de alarma, he de hacer saber que el domingo, día 20 del actual, se procederá a hacer un ensayo, por lo que habrá de sonar dicha sirena a las doce de la mañana, ocho y doce de la noche. En cada ocasión se darán tres toques que tendrán de duración 30 segundos cada uno, dejando un intervalo de otros 30 segundos.

Lo que ponga en conocimiento de los vecinos, tanto de la capital como de la huerta y campo, a fin de que estén prevenidos y opan que no deben alarmarse, pues se trata, como ya se dice, de ensayo.

Murcia, 19 diciembre 1936.—El alcalde, FERNANDO PIÑUELA.